Reservatorios Hidro-Pneumaticos de  Pressao

% cada vez maior o uso de reservatérios hidro-
pneumaticos de pressdo, automiticos, para o abas-
tecimente de 4dgua, em substituigio &s tbrres, no
caso de rédes de distribuigdo, e em substituigio as
caixas elevadas, no caso de prédios de apartamentos.
Também, éle é muito usado nas Instalagdes de Tra-
tamento de Agua para o acionamento das vélvulas
de comando hidriulico. Enfim, pode ser usado em
téda a instalagio em que a demanda de dgua seja
variavel.

Usado em conexdo com um ou mais grupos de
recalque, &le age como equalizador da demanda de
dgua.

Podemos dizer que um reservatdrio hidro-pneu-
mético de pressio ¢ simplesmente um reservatdrio
de dgua, fechado, parcialmente cheio de ar. O seu
funcionamento é muito simples: éle é inserido em
um sistema, cuja demanda mdxima de dgua deve ser
fornecida pelo grupo de recalque. O ar age como
w'a mola, forcade em compressio pelo recalque até
ser atingida a pressio mAxima admitida no sistema.
Automiticamente, o grupo de recalque &, entdo, des-
ligado, mas a Agua continua a sair do reservatério,
empurrada pelo ar comprimido. O volume de dgua
no reservatério diminue ¢ o volume de ar se ex-
pande, e a pressio decresce até ser alcancada uma
pressio minima permissivel, quando automitica-
mente, também, o grupo de¢ recalque "entra, nova-
mente, em funcionamento.

Os reservatdrios hidro-pneumdticos de pressio
sdo, em geral, e por economia de espago, executa-
dos na forma vertical, sendo raras as execugdes na
forma horizontal. Entretanto, o que se segue &
valido para os dois casos.

Os dados do problema, que devem ser conhe-
cidos sdo: vaziio mixima da 4dgua a ser distribuida
¢ pressio minima a ser mantida.

A vazio, no caso de bombas A pistio, £ cons-
tante, porém, para bombas centrifugas ela serd a
vazio média entre as vazdes que a bomba fornecer
com pressio maxima e com pressio minima. A
pressdo maxima é a pressio de parada do grupo de
recalque ¢ a pressio minima, a pressio sob a qual
o grupo de recaique parte.

O cilculo dos reservatdrios ~hidro-pneumaticos
s3o baseados na lei de Boyle e Mariotte de que o
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volume de um gis diminue na mesma razdo em que
a pressdo sobre éle aumente, desde que a tempera-
tura se conserve constante. Por outras palavras,
se chamarmos P a pressio constante absoluta em
um gis ¢ V o seu volume, ao variarmos P para P,,
teremos:

PxV=P xV, =C,

Se chamarmos de: (ver fig. 1)

pn — pressio minima, em atmosferas
pm == pressio mixima, em atmosferas
Vp = volume total do reservatério

V, = volume ativo do reservatdrio

§ = volume itil de dgua
R = volume morto de dgua
teremos:

Vp=V, + R
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e pela lei acima referida: tidas do grupo de recalque, menor deverd ser ©
em+ 1) (V, —8) == (pn + 1) V,, que desenvol- reservatorio.)

vendo da: Agradecendo a gentileza da K.S$.B. do Brasil.

(pn + 1) Vy que nos autorizou a reprodugio do édbaco e tabela

V,— 85 —V, = ——r—" — abaixo tirados do manual “Pumpen”, editado por

pm + 1 aquela organizacio e ao Sr. Alex Balbachevsky, que

(Vy — S (pm + D traduziu do alemio para o portuguds, as legendas

— e descrigbes, damos abaixo um método de calculo
pn + | simples ¢ que nio di lugar a hesitagdes.

V, {pn — pm) V, (pm — pn) O tamanho do reservatdrio, como vimos, € rela-

o

=—85=

————— = ————— cionado ao mimero admissivel de ligagcdes da insta-
pm + 1 pm + 1 . . .
lagfio, por hora, tendo em vista o aquecimento do
A diferenga dc volume R entre o volume total motor elétrico ¢ o desgaste dos contatos. Nas ins-
Vy e o volume ativo do reservatdrio ¢ dado um  talagBes de grande porte &sse nimero de ligagdes
valor arbitrdrio, Ele deve ser suficiente a impedir pode ser admitido como sendo de 6 a 8 por hora.
que o ar alcance a entrada ou saida do reservatdrio. Nas instalagdes de porte médio &sse nlimero estd
Em geral, ¢ dado a &sse volume um valor igual a  entre 8 ¢ 12 e nas de pequeno porte é&le poderd
20% do volume total Vi e a féormula acima s: trans-  atingir 15 a 30. Chamamos ésse nimero de N.

forma em: Escolhidos os dados N, pm e pn, tira-sz= do
pm — pn dbaco da fig. 2 o valor da relagio Q/Vg corres-

S = 08xVyx ——— (1) . . .
pm +1 pondente, ficando assim conhecide o volume V. do

reservatorio, para uma determinada vazio Q em
metros cubicos por hora. O volume de agua til
S e, consequentemente, a posicdo do nivel de para-
da & calculado pela férmula (1).

Antes de por em funcionamento, o reservatorio
devera ser cheio com agua até o nivel de partida
e em seguida estabelecida a pressio de partida pn
por meios convenientes (compressor de ar).

Para se determinar o valor de S, devemos levar
em consideragio que a quantidade de agua contida
nesse espago determinari a frequéncia do nlmero
de partidas do motor do grupo d: recalque. Se o
consumo maximo de dgua for Q{m3/hora) ¢ o tempo
de parada entre 2 ligagdes do conjunto de recalque
for de K minutos, entio, o espago S devera conter

Q o A ) Se a pré-compressdo for insuficiente (< pn) ou
50 K metros cibicos de dgua. Da féormula 0} ooiaonte o reservatério encher-se-d até um nivel
Hramos: mais alto ¢ quando a pressio da bomba alcangar o

S(pm+ 1) valor pm, o volume ativo do reservatdrio ¢ o volu-

me util de dgua S, seriio muito diminuidos, ¢ podera

acontecer que o reservatorio se torne insuficiente
Analisando esta férmula notamos que o espag0  para um funcionamento normal.

V.., deve ser muitas vézes maior que S; que quanto A relacio do volume 1til de dgua para o volu-

maior for a variagdo de pressdo, maior deverd ser me total do reservatério (§/Vy) depende, exclusiva-

o reservatorio e gque quanto menor S, portanto, mente, da pressio de partida e da pressao de parada

(quanto maior fOr a frequéncia do niimero de par- e ¢ indicada na tabela seguinte:

T= 0,8 (pm — pn)
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i i ! | I i 1 i i

Pressio de partida : . i . :
pn (at) | 1.0 | 1,5 ; 2,0 1 2,5 1 3.0 ,‘ 3.5 4,0

| | | | 1

Valor §/V., 2 0,27 | 0,13 | | i i i

para pressio 3o 040 030, 020 | 010 | i

de parada 4 840 ;032 | 024 | 016 | 008 |
pm {at) 5 | | L0040 | 033 026 | 020 , 0,13
6 | | [ 040 | 0,34 029 | 0,23

! \ | \ |

Verificamos que a escolha de pm e de pn, tem
influéncia na fixacio do tamanho do reservatdrio.

A seguir. daremos 2 exemplos, parz fixar bem
os valores indicados:

L.° exemplo:

Supenhamos uma pequena réde de distribuigio
de 4gua, cuja vaziio nos dias e horas de maior con-
sumo seja de 30 litros por segundo, ou 108 m3/hora.
A pressio na réde poderd variar entre 1,5 at e 2,5
at.  Admitamos um nimero de ligages por hora

N = I10. Entdo, temos:
pm = 2,5 at
pn = 1,5 at
N =10
Q = 108 m3/hora
No dbaco da fig. 2, encontramos: Q = 97
T
108 .
portanto, V, = _H_H— = 11,2 m3 da foérmula
N
{11, tiramos:
25 — 1,5

S=112x08 x =—— " — 25 m3
25 + 1

Se adotarmos um reservatério com 3 m de al-
. i ;11,2 4
tura, o didmetro sera D - l/ X =

—
()

= 2,18 m, e a altura correspondente ao volume util
S, sera:

—
| —
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No caso especial de rédes de distribuiciio, seré
interessante dividir a vazio total por 2 ou mais
grupos de recalque, de maneira que nas horas de
maior consumo funcionem todos os grupos e nas
horas de consumo minimo, sé funcione I grupo.
Para se¢ conseguir ésse funcionamento, automitica-
mente, serd suficiente que cada grupo seja coman-
dado por um pressostato independente. Por exem-
ple, no caso acima, poderemos empregar 2 grupos
de recalque, cada um com a vazio de 15 I/seg. O
primeiro grupo seria comandado por um pressostato
com pm igual a 2,5 at e pn igual a 1,5 at; j& o pres-
sostato qus comandaria o segundo grupo, deveria
ter pm = 2,00 at e pn = 1,5 at.

2. exemplo:

Suponhamos que o reservatério de pressdo de
uma estagdo de tratamento deva fornecer agua sob

12

pressdo para o comando das valvulas hidraulicas de
2 filtros, que podem ser lavados ac mesmo tempo.
Se os filtros tiverem cada um, 10 vilvulas, os cilin-
dros dessas valvulas absorverdo, durante a lavagem,
uma vazdo correspondente a 8§ m3/hora (filtros de
tamanho grande). Sabemos, ainda, que a pressio da
dgua para manobra dos cilindros das vilvulas, po-
dera variar entre 4 ¢ 6 at. Sendo uma instalagao
pequena podemos adotar N — |5 Euntdo, no dbaco
da fig. 2, teremos, entrando com os valores: pm —
6.pn = 4 e N = 10:

—_— = 14,2
T
logo:

p = = 0,565 m3

14,2

6 — 4
8§ = 0,565 x 0,8 x r— = 0,130 m3

Adotando-sz um didmetro de 0,8 m teremos
para o reservatdrio a altura de 1,15 m e a altura
do volume util serd de 0,26 m,

* % x

Os reservatérios hidro-preumdticos de pressio
devem ser equipades, ainda, com um visor de vidro
v (fig. 1) para observagio do nivel d’agua, um ma-
ndmetro m, um pressostato p (ou mais de um}, uma
vilvula de seguranga s, que nas instalagdes médias
e grandes pode ser substituida por um apito, ou
equivalente.

Normalmente, nas instalagBes pequenas, sao
previstas uma entrada e uma safda, com os respec-
tivos registros. Nas instalagdes médias e grandes,
pode ser adotada uma disposicio com uma s6 liga-
¢d0, que serve para entrada e saida da 4gua.

Serd necesséirio, ainda, prever um meio de Tepor
O ar, que aos poucos vai sendo absorvido pela Agua
sob pressio.

Em geral, o meio adotado é automitico ¢ para
as instalagdes pequenas pode ser empregada uma
vilvala de béia, que comanda o funcionamento de
um injetor, que absorve ar, na sucgfio das bombas.
Para as médias ¢ grandes instalagdes pode ser usado
um pequene compressor de ar, como os usados para
pintura, comandado por chave de béia, especial com
contatos de prata ou de mercurio ou, ainda, por
eletrodos, colocados dentro do reservatdrio.

Os reservatérios hidro-pneuméticos de pressio
sio construidos em chapa de aco e devem ser pro-
vados a uma pressio igual ao ddbro da pressio mé-
xima de servigo.



